ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

УДК 330.01

ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ПРОЦЕССОВ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ

П. А. Канапухин

Воронежский государственный университет

Данная статья посвящена рассмотрению институциональных аспектов процессов реализации экономических интересов.

Интерес как социально-экономический феномен — это, прежде всего, продукт общественных отношений. Отсюда, реализация любого интереса (экономического, социального, политического, религиозного и т.д.) происходит не в условиях «социального вакуума», а в рамках определенных общественных организаций, то есть посредством его определенным образом институционализированного, упорядоченного взаимодействия с другими субъектами экономических отношений. Характер подобных организаций и институтов оказывает огромное модифицирующее воздействие на интересы каждого конкретного субъекта, в значительной мере определяя их содержание и детерминируя возможные способы их реализации.

В рамках экономической науки под институтами понимаются «нормативные модели, которые определяют, что в данном обществе считается должным, заданным или ожидаемым образом действия или социального взаимоотношения» [3]. Таким образом, важнейшей функцией института является приведение разнообразных потенциальных возможностей человеческой деятельности в согласованную систему. Применительно к рассматриваемой проблеме это означает, что процессы реализации интересов подвергаются внешнему воздей-ствию со стороны внешних регуляторов норм. Под нормой в данном случае понимается «предписание определенного поведения, обязательное для выполнения и имеющее своей функцией поддержание порядка» в системе взаимодействий [2]. Представляется, что человеку выгодно подчиняться нормам, если они облегчают его взаимодействие с другими хозяйствующими субъектами и способ-ствуют реализации им своих интересов. При этом его экономическое поведение во многом определяется результатами, к которым это поведение приводит. В зависимости от того, будут ли они способствовать реализации экономических интересов, не затрагивать их или, напротив, ущемлять, экономический субъект проявит способность воспроизводить данный поведенческий акт, не придавать ему никакого значения или же избегать его повторения в дальнейшем. Повторяющиеся экономические взаимодействия обретают признаки института (привычность, устойчивость и распространенность), то есть формируются в институт.

Таким образом, институционализация процессов реализации экономических интересов формирует определенные виды экономического взаимодействия в различные виды институтов и делает эти взаимодействия не только постоянными, но и обязательными. На этой основе разрабатывается система экономических санкций и механизмы разрешения конфликтов между хозяйствующими субъектами, в определенной мере ограничивающие их экономическую свободу. Завершается институционализация процессов реализации экономических интересов созданием институционально-ролевой структуры интересов, а также организаций и учреждений, обеспечивающих данную реализацию (см. схему).

Институционализация процессов реализации экономических интересов — сложный и противоречивый процесс. В его основе лежит стремление к согласованию и взаимореализации этих интересов.

Формы подобной институционализации могут быть классифицированы по различным признакам: по степени охвата интересов (на внешнюю и внутреннюю институционализацию экономических интересов); по способу возникновения (на естественную и искусственную); в зависимости от преемственности экономических институтов (на революционную и эволюционную); по характеру создаваемых институтов (на формальную и неформальную) и т. д.

[©] Канапухин П.А., 2006

ИНТЕРЕСЫ

(Исходная предпосылка процессов реализации. Выражают социально-экономический статус субъекта, его направленность на самоутверждение)

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ИНТЕРЕСОВ

(Процессы регулярного, систематического воздействия экономических субъектов друг на друга, имеющие целью вызов определенной ответной реакции контрагента и наоборот)

НОРМЫ И ПРАВИЛА

(Спонтанное появление норм и правил в ходе взаимодействия экономических субъектов)

ПРОЦЕДУРЫ

(Возникновение под воздействием норм и правил процедур (стандартизированных образцов поведения) реализации интересов)

САНКЦИИ

(Формирование системы сдержек для нарушителей в целях поддержания норм и правил)

ИНСТИТУЦИОНАЛИЗИРОВАННЫЕ РОЛИ ИНТЕРЕСОВ

(Наиболее постоянные в рамках данного института поведенческие ожидания, отступление от которых приводит к санкциям)

Схема. 1. Этапы институционализации процессов реализации интересов

Одним из основных институциональных противоречий в данном случае выступает противоречие реализации экономических интересов в рамках формальных и неформальных институтов. Его существование обусловлено тем, что зачастую интересам экономических субъектов отвечает соблюдение определенных неформальных норм и соглашений, а не формальных правил. Например, в России в начале 90-х гг. XX в. функциональная слабость, неустойчивость формальных институтов, создала благоприятные условия для активизации неформальной институционализации процессов реализации экономических интересов, которая привела к закреплению таких неформальных правил, которые, становясь устойчивыми, подрывали и ограничивали порядок функционирования формальных институтов, нарушали их функциональные коды, искажали или вытесняли их как значимые процедуры и практика принятия решений. Возник конфликт, обусловивший противоречия между старыми и новыми институтами, повышающий затраты на оформление новых институтов рыночной экономики, которые к тому же частично

разрушаются сразу же после их введения. Кроме того, зачастую неотъемлемым элементом процессов реализации интересов в рамках неформальных институтов выступает институт коррупции.

Представляется, что формами разрешения противоречий институционализации процессов реализации интересов должны выступать институты согласования интересов основных субъектов российской экономики: различные союзы и ассоциации предпринимателей, наемных работников, потребителей и т. д.; развитое хозяйственное законодательство, надежно обеспечивающее защиту прав собственности, прав потребителей, трудовых прав, исполнение договоров и т. д.

В качестве признаков институционализации процессов реализации экономических интересов можно выделить следующие характеристики [1]:

- в процессе институционализации экономических интересов экономические практики становятся регулярными, долговременными и обрастают признаками института;
- институционализация экономических интересов обусловливает образование набора экономи-

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

ческих норм и правил, задающих контекст существования и взаимодействия хозяйственных субъектов:

- институционализация экономических интересов эффективно связывает экономическое поведение носителей экономических интересов, обеспечивает соответствие реальным ожиданиям и развивает силу экономического действия;
- институционализация экономических интересов сопровождается созданием организаций и учреждений, обеспечивающих устойчивость функцио-нирования соответствующего экономического института, управление и контроль его деятельности.

Таким образом, эффективность реализации экономических интересов в условиях транзитивной экономики в решающей степени зависит от характера их институционализации. Лишь те экономи-

ческие системы, где сформированы и функционируют институты, способствующие взаимореализации интересов, характеризуются общим прогрессом и динамическим ростом, могут обеспечить эффективность используемых стимулов и мотивов трудовой деятельности.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Логинова Л.В. Институционализация экономических интересов : автореф. дис. ... канд. экон. наук / Логинова Лариса Владимировна. Волгоград : ВГУ, 2004.-C.16
- 2. *Олейник А.Н.* Институциональная экономика / А.Н. Олейник. М.: ИНФРА-М, 2000. С. 43.
- 3. *Парсонс Т.* Мотивация экономической деятельности / Т. Парсонс // О структуре социального действия. М.: Академ. проспект, 2000. С. 334.